

# 高考刚结束 三个月行程已排满

休闲、旅游、打工、学车……多数考生想让进大学前的生活更充实

随着最后一场考试结束铃声的敲响,今年的高考也终于落下帷幕,考生们为之奋斗了多年,一朝"破笼而出",迎来了"解 。面对即将到来的三个月"空窗期",毕业生们的各种计划接踵而至,他们有的打算重拾各种爱好,有的想外出旅游放松心 情,还有的则计划结伴打工、充电、学车……



考场外不少家长在看旅行社发放的宣传材料。

本报记者 王鸿哲

本报记者 谭文佳 见习记者 刘晓 唐菁

#### 摆脱"特困生",重拾各种兴趣爱好

高考结束后,很多考生如 释重负,首先想到的就是放松 娱乐,将平日因为怕影响学习 成绩而不能做、或被家长禁止 做的"爱好"通通重新拾起来, 如睡觉睡到自然醒、和同学聚 会胡吃海喝再去K歌、通宵上 网玩电脑游戏、坚守世界

"高考完后就想倒在床上 好好睡一觉,睡到自然醒,而 不是闹钟叫醒。"来自淄博第 五中学的王静宜说,为了高 考,都一年没睡好觉了,上学 的时候起床早,尤其是天冷的 时候,每天早上起床都是一种 折磨,那种困劲儿别提多难受 了。"难得到了周末休息,有机 会睡个饱觉,但是却睡不踏 实,潜意识里老想着哪些东西 还没复习好,就在床上躺不住 了,还是起来和书死磕。

像王静宜一样想要睡个 饱觉的考生们不在少数,在记 者的调查中约占了五成,摆脱 "特困生"成为考生最实际、最 朴素的心愿,王静宜母亲王女 士也表示:"考完了就让孩子 放下所有的担忧,好好休息, 睡个好觉,缓解一下长期的压

"世界杯马上要开始了, 我可以和同学尽情熬夜看球 了,一起为我们支持的球队呐 喊加油,这应该是我现在能想 到的最痛快的事情。"淄博市 第十一中学的刘宇翔说,已经 戒球瘾很久了,终于可以和最 爱的球赛"见面"了。

#### 来场没有父母的旅行,当做成人仪式

旅游是散心的最佳选择, 高中三年时间,学生把绝大部 分精力都放在了书本上,很少 有自己的休闲时间。高考结束, 不少考生打算外出旅游,在大 山深处、在海岸边、在草原上感 受自然的美好。

"我能感觉到孩子的压力 很大,所以就想带着孩子出去 旅游,好好放松一下心情。"家长 宋女士说,她已经去旅行社咨 询了一些热门线路,"再和孩子 商量一下,看看她想去哪玩。

而更多的孩子选择没有父 母陪伴的出游,并把它当做独 立、成长的关键一步。

"我和几个要好的同学打 算去毕业旅行。"淄博市第十一 中学的魏浩认为,毕业旅行对 自己意义非凡,这将是第一次 和同学结伴自主出游,没有爸 妈安排好一切,全部都靠自己 搞定,这是关乎成长非常有意 义的一步,需要自己去体会,去 完成,当做自己的成人仪式。

"我准备和同学背包旅行,

虽然线路还没制定好,装备也 还没置办,等考完了就开始着 手准备。"淄博第十七中学的考 生朱蕊鹏告诉记者。"

淄博青年国际旅行社经理 马英介绍,按往年经验,高考结 束后,报名出游的考生将逐日 增加,成绩未出之前,以短途两 日游为主。"尤其是到了7、8月 份,我们旅行社组织的旅游团 中, 考生出游人数将占到总人 数的近40%,这时长线游和国 外游将会增多。'

## 打工做兼职 为将来"加码"

说到考后的安排,很多考 生都很想利用考后的这段空 闲时间增加一点社会经验,充 电、打工、学车,不仅可以开阔 视野,多接触社会,丰富人生, 更为即将到来的大学生涯积 累一些资本。

"我想利用假期学跳街 舞,因为刚进大学就有迎新晚 会,我想在迎新晚会上表演节 目,让大家对我印象深刻。"淄 博中学的袁森说,朋友介绍了 一个街舞俱乐部,"我已经去 看过了,考完试后就去那学跳 街舞。

同样是为了给自己的未 来加码,有的同学计划利用考 后的时间去学车,"开车现在 是一项基本技能,将来工作后 可能拿不出太多空闲来学,还 不如早点学。"考生项琦说。

淄博第十一中学的王凤 羽的目标是当老师,打算考师 范学院,"高考完后想去辅导 机构当临时老师,做社会实 践,也算是提前过一把老师 瘾。"而淄博第一中学的朱林 打算高考完后,约同学一块做 兼职,打工赚一些零花钱,"这 样不仅能锻炼我的沟通能力, 也能让我更勇敢,最重要的是 能帮我赚点钱,为了我参加艺 考,爸妈花了不少钱,希望为 他们分担一些经济压力。"

很多家长也支持考生打 工、做兼职,认为他们有这样 的想法很好,"一方面可以让 他们感受一下赚钱的不易,另 一方面也能让他们走出保护 了他们十几年的家庭,亲身到 社会上去体验一下,对他们成 长有帮助。"一位家长说



不少考生打算高考后结 伴出去旅行。

本报记者 王鸿哲 摄

#### 相关链接

## 高考完学车 驾校报名火爆

暑期是考生学车热门时间,此 时有大把的连续空余时间,很多考 生选择这个时间段学车。"怕她在家 里老惦记成绩,还不如去学车分散 一下注意力。"李女士说,女儿高考 完后心事比较重,不希望她整天闷 在家里,所以高考之前就跟她商量 了,在驾校给她报了名。

记者从淄博市学林驾校、颐泽 驾校、星火驾校等了解到,近日来许 多家长都打来电话咨询报名,而很 多驾校也有专门针对考生暑期班和 一些优惠项目

"我们驾校开了暑期班,招收的 全部是高考生,价格也是最优惠的, 集中训练,快速考试,这样考过率比 较高。"淄博一驾校工作人员介绍,7 日只在淄博第十一中学高考考点现 场,就已经有接近20人报名



家长在为孩子选择驾校。 本报记者 王鸿哲

## 考后送上鲜花 给孩子减压

本报6月8日讯(记者 谭文佳) 8日下午,高考最后一门英语考试 结束,实验中学考场外走来了一位 手捧大把鲜花的母亲。

这位母亲姓宋,她告诉记者, 送花这事女儿不知道,她想给女儿 一个惊喜。宋女士说:"看到女儿为 了高考付出了那么多,三年高中的 学习对孩子来说压力很大,能坚持 到高考结束就是胜利。孩子平时特 别喜欢鲜花,所以就买了束鲜花送 给她,给她个惊喜,帮她减减压。

走出考场的女儿看到妈妈手 里捧着鲜花迎接她很高兴,接着跟 妈妈抱在了一起,嘴里还不停地感 谢着用心良苦的母亲。

据悉,接下来宋女士和丈夫还 会带着女儿去上海、承德等地方旅 游,一家人一起欢度这个具有纪念 意义的暑假。

专家建议

### 填报志愿 家长不要包办

高考后,填报志愿是考生和家 长非常重视的事情,这将决定考生 今后的发展方向。因此往往许多家 长会将择校、择专业的活揽过来,替 孩子选择,甚至把自己的愿望强加 在孩子身上。淄博寿庆心理诊所所 长徐寿庆认为,这样容易导致孩子 在大学期间,因为缺乏兴趣和动力, 缺乏上进心,浪费时间和金钱。

专家建议,填报志愿时,家长只 要起引导作用就好,不要包办。首先 家长要了解什么是孩子感兴趣的,将 来又比较有用的专业:然后根据考试 成绩等其他因素,让孩子自己思考和 决定报考志愿。总之,家长只起指导、 建议作用。因为上大学、选专业都是 孩子自己的事,所以家长要做的就是 放手,让孩子自己去选择、做决定,增 加孩子的信心和力量。

## "凡事有度,忌过分紧张或放松"

专家提醒:高考后注意释放情绪,合理规划暑期生活

本报6月8日讯(记者 谭文 见习记者 唐菁 刘晓) 8日下午5时,2014年高考结束。

淄博实验中学考点处, 考生们 陆陆续续走出考场,有人兴奋 的和同学拥抱打闹,有人步履 轻松神情淡定,有人精神失落 甚至伤心大哭 ……

后高考时代到来,毕业生们 面临三个月的空档期,高考前后 考生身体和心理会出现极大反 差,突然从紧张的备战状态松弛

下来,部分人易患"高考综合 征",或陷入迷茫状态,没有方 向;或过度放松导致身心更疲 惫;或忧虑焦急,不知所措。专家 建议,在适度调节心态之余,要 合理规划三个月的假期。

"从这两年的接诊情况来 看,高考毕业生考后的休闲安 排越来越理性,但仍有过度紧 张或者过度放松的情况存在。" 淄博寿庆心理诊所所长徐寿庆 认为,高考结束之后,多数考生

放心不下考试成绩,心理焦虑 难安,无法真正放松心情,"这 种情况下,考生应该摆正心态, 不论考试情况如何,都已经成 为过去式,现在再如何的焦虑, 也难以改变已经发生的事情, 倒不如接受现实向前看,做一 些放松的事情,去聚会、去旅 游、多找人倾诉。"

而考试发挥比较理想的考 生,放松也要适度,淄博市第五 医院国家心理咨询师孙秀珍认 为,"有些发泄式的放松可能会 产生严重的心理问题,比如焦 急极端、患得患失、沾染一些不 良习惯等,这时候家长不能放 任孩子,要加强监管。"

而如何合理规划三个月的 假期,孙秀珍建议考生要培养 自觉性和自控能力:在学习上, 为即将开始的大学专业课多做 准备;在生活中,多锻炼身体, 保证作息规律,提高自控能力, 避免游戏成瘾等不良习惯。